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CHARTER 11 – Ja tak! Integrationspulje – Nej tak! 
 
Sammen med de 
andre skoleforenin-
ger var vi indkaldt 
til møde i undervis-
ningsministeriet 
den 1. april – et 
møde, hvor vi blev 
bedt om at kom-

mentere forvaltningen af et nyt lov-
forslag om en særlig integrationspulje 
i forlængelse af regeringens ghetto-
pakke. Et lovforslag, der bl.a. indehol-
der, at der skal afsættes 20 mio. kr. af 
de frie skolers egne penge til ”under-
visning i dansk kultur, herunder kri-
stendom, dansk sprog og dansk historie 
på skoler, der har mindre end 25 pct. 
tosprogede elever pr. 5. september i 
året forud for finansåret og har tilvækst 
i tosprogede elever”. 
 
På et kort formøde besluttede skole-
foreningerne samstemmigt, at vi ikke 
kan være med til at foreslå administra-
tive ordninger for et lovforslag, som vi 
i den grad mener, er et nyt angreb på 
de frie skolers frihed og økonomi. 
Derfor udvandrede vi alle fra mødet i 
ministeriet efter at have fortalt dette.  
 
Men hvad er der på spil? Hvorfor rea-
gerer vi sådan?  
 
Jo, lovforslaget er endnu et eksempel 
på, at regeringen med støttepartier vil 
lave værdipolitik på friskoleområdet 
ved at afsætte puljer, der skal fremme 
særlige tiltag over for bestemte be-
folkningsgrupper, oftest de tosproge-
de, ikke-etniske danskere, eller folk 
med andre kulturelle baggrunde.  
Jamen er det ikke rimeligt, spørger 
nogle? Det er da i forhold til disse, at 
grundskolesystemet halter bagefter. 
 
Vores svar er: Hvis lovforslaget er 
løsningen, hvad er så problemet, det 
skal løse? På rigtig mange frie skoler 
går der masser af to-sprogede elever – 
på min egen har vi vel 30 – der udover 

dansk taler bl.a. engelsk, fransk, polsk, 
italiensk, albansk, finsk, og meget an-
det. Skal vi nu til at have støtte til dem 
– det er vel ikke dem, der tænkes på 
fra regeringens side? Så selv med re-
geringens egne intentioner, er det et 
udueligt lovforslag. 
 
Men endnu værre er den bagved lig-
gende logik: At skolerne skal presses 
med hjælp af puljeordninger – her 
egne penge – til at lave særlig målret-
tet undervisning i dansk kultur, herun-
der kristendom, dansk sprog og dansk 
historie, et undervisningskrav, som 
ikke en gang Folkeskolen er underlagt! 
Her må vi sige nej og insistere på, at de 
frie skoler skal bevare deres under-
visningsfrihed. 
 
At puljerne så yderligere er afsnøret 
fra skolernes samlede bevilling, der fra 
nytår faldt med den første procent i en 
lang række, og senere blev udhulet 
med 1%-besparelsen, der blev trukket 
af tilskuddet her i foråret, gør det end-
nu mere fortvivlende. Det bliver des-
værre nok ikke sidste gang, at der 
stilles lovforslag, hvor penge og un-
dervisningsmæssige frihedsind-
skrænkninger rodes sammen. 
 
Vi vil nu – sammen med de andre sko-
leforeninger – intenst prøve at bear-
bejde politikerne bag ved. Fra Lillesko-
lernes side tror vi på, at vi meget bedre 
selv kan løse de sociale udfordringer, 
som skolerne står overfor – de skal 
løses, og vi vil gerne være med til det.   
 
Det er jo bl.a. derfor vi har søsat Char-
ter 11, som I vil høre mere om på Re-
præsentantskabet d. 29.-30. april. Hvis 
det lykkes at få jeres skoler med på 
ideen, står vi lidt bedre rustet i den 
politiske argumentation.  
 

Søren Erhard Hansen 
Formand 
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HOLD øje med postkassen. I slutningen af denne uge udkommer: 
 

Beretning 2010        og        Lilleskolen 20-11 – fortællinger om at tage ansvar 
    (Lilleskolernes årsberetning)                         (Lilleskolernes pædagogiske årsskrift) 
 

introducing: CHARTER 11: 
Charter 11 – handler om at udvise social ansvarlighed. Charter 11 er et dokument og en proces, som vi håber at 

skolerne tilslutter sig. Charter 11 er en platform, hvorfra lærere, ledere, bestyrelsesmedlermmer m.fl. kan gå i dia-

log og være med til at udvikle ansvarlighed og fællesskaber i skolen. Charter 11 går i luften nu og vil – det er planen 

- være omdrejningspunkt for møder, kurser og dialoger fremover. Charter 11 er blevet til henover vinteren i sam-

arbejde med 12-18 skoler og i kontakt med, politikere, medie- og uddannelsesfolk. Charter 11 kommer nu til debat i 
hele foreningen.  

 

Lovforslag om integrationspulje afvises af Lilleskolerne 
og de andre skoleforeninger  
 
Skoleforeningerne – heriblandt Lille-
skolerne - afviser i et fælles hørings-
svar regeringens forslag om at afsnøre 
en særlig integrationspulje på 20 mio. 
kroner. Forslaget blev sendt i høring i 
onsdags, og der er høringsfrist allere-
de i morgen, onsdag den 6. april.  

Ifølge udkastet til lovforslag, skal en 
ny særlig integrationspulje, som vil 
betyde, at det almindelige undervis-
ningstilskud reduceres med ca. 200 kr. 
pr. elev, bruges til en ”styrkelse af 
undervisning i dansk kultur, herunder 
kristendom, dansk sprog og dansk 
historie på skoler, der har mindre end 
25 pct. tosprogede elever pr. 5. sep-
tember i året forud for finansåret og 
har tilvækst i tosprogede elever”.  

Lovforslaget indeholder endvidere 
forslag om, at de nationale test i dansk 
som udgangspunkt skal anvendes, når 
skoler udtages til statens almindelige 
tilsyn, ”på grund af en bekymring for 
undervisnignen”. Også denne del af 
udkastet til lovforslag tager skolefore-
reningerne i enighed afstand fra i hø-
ringsskrivelsen.  

Skoleforeningernes modstand fore-
kommer usædvanlig stærk, hvilket 
fremgår af, at foreningerne som noget 
ganske usædvanligt har afvist at indgå 
i drøftelser om, hvordan forslaget 

kunne administreres i tilfælde af, at 
det skulle blive vedtaget i Folketinget. 

Lilleskolerne vil sammen med de øvri-
ge foreninger gøre alt, hvad vi kan for 
at få forslaget taget af bordet.  

Modstanden mod forslaget er begrun-
det i, at foreningerne ser forslagene 
som et angreb på de frie grundskolers 
”frihedsrum”, og således endnu en-
gang vil indebære indskrænkninger i 
skolernes reelle selvbestemmelse. 

Desuden mener man, at forslaget om 
en integrationspulje ikke vil have no-
gen mærkbar effekt i den ønskede 
retning, tværtimod vil forslaget ind-
skrænke skolernes mulighed for at 
gøre en forskel.  

Forslaget om at gennemføre nationale 
test i forbindelse med at skoler udta-
ges til statsligt tilsyn vækker også 
forundring, fordi det kommer, inden 
man kender effekten af den nye til-
synsordning, der er under implemen-
tering, og fordi forslagets tilblivelse 
ikke er i overensstemmelse med den 
samarbejdsånd, der har kendetegnet 
tidligere forhandlinger om tilsynsord-
ningerne.  

Se lovforslaget der er i høring 
PHP 
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Certificering af tilsynsførende 
Den nye certificeringsuddannelse er ved at være klar. Tilsynsførende, der 
regner med at gennemgå uddannelsen i skoleåret 2011-2012, opfordres til at 
indsende ansøgning om optagelse på uddannelsen og/eller merit inden den 
1. maj, hvor første ansøgningsrunde slutter. 
 
Med den nye tilsynsordning ændres 
det eksterne tilsyn med skolens un-
dervisning, således at skolen fremover 
skal vælge mellem at bruge en certifi-
ceret tilsynsførende eller gennemføre 
en såkaldt selvevaluering. Den første 
godkendte selvevalueringsmodel vil 
snart være klar, og vi vil naturligvis 
orientere jer via Bestyrelsesposten, 
så snart den bliver offentliggjort. 

Beslutningen om, hvorvidt skolen skal 
gennemføre selvevaluering, eller om 
forældrekredsen skal vælge en eller 
flere eksterne, certificerede tilsynsfø-
rende træffes i fællesskab af bestyrel-
sen og forældrekredsen.  

Bestemmelsen om, at den valgte til-
synsførende skal være certificeret 
gælder for tilsynsførende, der vælges 
efter den 1. august 2012. Tilsynsfø-
rende, der er valgt inden den 1. august 
2012, kan fortsætte som tilsynsføren-
de til udløbet af sin valgperiode. Valg-
perioden kan maksimalt være 4 år, 
således at den tilsynsførende i prin-
cippet kan virke uden certificering 
indtil den 1. august 2016.  

Efter den gamle ordning kunne sko-
lens forældrekreds beslutte at anmode 
kommunen om at føre tilsynet. Denne 
mulighed bortfaldt pr. 1. august 2010. 
Det er dog fortsat muligt, at anmode 
kommunen om at udpege en tilsynsfø-
rende. Denne nyordning betyder altså, 
at forældrekredsen overlader det til 
kommunen at udpege, hvem der skal 
være tilsynsførende, men pågældende 
skal også være certificeret.  
 

Certificeringsuddannelsen 
For at blive indstillet til certificering 
skal den tilsynsførende gennemføre en 
uddannelse, der omfatter 3 moduler á 

ca. 8 timer. Man kan blive optaget på 
uddannelsen, hvis man har en uddan-
nelse, der kvalificerer til at undervise i 
grundskolen eller på anden vis kan 
dokumentere et særligt kendskab til 
de krav, der stilles til undervisning i 
grundskolen.  

Certificeringsuddannelsen udbydes 
fire gange i skoleåret 2011/2012. Der 
vil blive mulighed for at tage uddan-
nelsen flere steder i landet samt vælge 
mellem dag-/aftenundervisning eller 
weekendinternat. En samlet kursus-
plan vil snarest blive offentliggjort. 

Der bliver mulighed for at søge merit 
for et eller flere af modulerne, hvis 
man som tilsynsførende (eller kandi-
dat til at blive tilsynsførende) kan 
dokumentere, at man har opnået den 
krævede viden på anden vis. Der er 
endnu ikke anlagt en praksis for, hvad 
der skal til for at få merit, men det vil 
formodentlig være meget få tilsynsfø-
rende, der vil opnå merit. Som ud-
gangspunkt bør ansøgere til at blive 
certificeret som tilsynsførende derfor 
regne med at skulle gennemgå hele 
uddannelsen. 

 

Ansøgning om optagelse på ud-
dannelsen og/eller merit 
Merit søges på samme ansøgnings-
skema, som anvendes til optagelse på 
uddannelsen. Merit kan til stadighed 
søges, og første frist for ansøgning om 
både merit og optagelse på uddannel-
sen er den 1. maj 2011. Vi opfordrer 
derfor tilsynsførende, der påtænker at 
tage uddannelsen i skoleåret 2011-
2012, til at  indsende ansøgning om 
optagelse og/eller merit allerede nu. 
Dermed vil man inden sommerferien 
få en tilbagemelding på, om man kan 
blive optaget på uddannelsen og/eller 

Festival på Norddjurs 
Tilmeldingsfrist 

15. april 
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Dommerpanelet øverste 
række: Erik Clausen og 
Torben Berg. Nederste 
række Maria Suh og Trine 
Søndergaard. 

om der er givet merit. På den måde 
kan man efterfølgende tilmelde sig de 
moduler, man skal bruge, uden at skul-
le afvente næste ansøgningsrunde. 
Vær opmærksom på at der skal ved-
lægges dokumentation for ALLE op-
lysninger på skemaet.  
 
 

Udstedelse af certificering 
Det er Undervisningsministeriet, der 
udsteder certificeringen, mens det er 
Certificeringsudvalget (bestående af 
repræsentanter fra skoleforeninger-
ne), der indstiller kandidaterne til 
certificering, når de har gennemført 
uddannelsen, eller hvis de vurderes at 
kunne tildeles merit for et eller flere af 
de tre moduler.  

Når en tilsynsførende er certificeret, 
vil vedkommende blive optaget på en 
liste, således at andre skoler kan kon-
takte vedkommende, hvis de ønsker at 

vælge en tilsynsførende, der allerede 
er certificeret. Certificeringen gælder i 
5 år, hvorefter den tilsynsførende skal 
gennemgå et kortere kursus for at få 
fornyet certificeringen. 
 
 

Yderligere oplysninger 
For yderligere oplysninger om certifi-
ceringsuddannelsen kontaktes Lille-
skolernes konsulent Iben Lindemark 
på tlf. 3330 7922 eller 
iben@lilleskolerne.dk 
 
Læs mere på disse links 

Samlet information om certificering 

Uddannelsens indhold 

Ansøgnignsskema vedrørende uddan-
nelsen og merit 

Læs mere på Lilleskolernes hjemme-
side 
 

IL

 
 
 

Lilleskolernes Plakatkonkurrence 2011 
 
Lilleskolerne gentager succesen og 
udskriver igen i år en konkurrence 
blandt alle medlemsskoler om at lave 
plakaten til Lilleskolens Dag 2011. 
Denne gang er temaet for konkurren-
cen ”VENSKAB”.   

Alle skoler er velkomne til at indsende 
op til tre plakatforslag inden den 1. 
juni. Forslagene vurderes herefter af 
en ekstern dommerkomité, som kårer 
en vinder. Vinderplakaten vil blive 
trykt og udsendt til alle skoler umid-
delbart efter sommerferien. Derud-
over får vinderne en flot præmie. 

Dommerpanelet består i år af: 

 Erik Clausen, skuespiller, instruk-
tør og kunstner  

 Trine Søndergaard, fotografiba-
seret billedkunstner og forælder 
på Ørestad Friskole 

 Maria Suh, leder af Copenhagen 

Puppet Festival og kulturmedar-
bejder på Børnekulturstedet Ve-
sterbro 

 Torben Berg, skoleleder på Ros-
kilde Lille Skole og tidligere for-
mand for Lilleskolerne 

Opslag om konkurrencen er udsendt til 
skolerne tillige med en inspirations-
powerpoint henvendt til elever og lærere, 
som kan se eksempler på plakatforslag fra 
sidste års konkurrence. De formelle krav 
til plakaten er beskrevet i opslaget, så 
elever og lærer i samarbejde kan sikre sig, 
at plakaten fx får de rigtige mål. 

Alle plakatforslag skal indsendes til 
Lilleskolerne senest 1. juni, så der er 
god tid til at arbejde med projektet i 
skolen eller SFO’en. Spørgsmål til kon-
kurrencen, besvares med fornøjelse af 
Lilleskolernes konsulent Iben Linde-
mark på iben@lilleskolerne.dk eller tlf. 
3330 7922.                                         IL

mailto:iben@lilleskolerne.dk
http://octoplus.lilleskolerne.dk/uploads/lilleskolerne_dk/files/tilsyn/certinfosamlet.pdf
http://octoplus.lilleskolerne.dk/uploads/lilleskolerne_dk/files/tilsyn/uplan_certificering.pdf
http://octoplus.lilleskolerne.dk/uploads/lilleskolerne_dk/files/tilsyn/ansgning_om_optagelse_pa_frie_grundskolers_certificeringsuddannelse.doc
http://octoplus.lilleskolerne.dk/uploads/lilleskolerne_dk/files/tilsyn/ansgning_om_optagelse_pa_frie_grundskolers_certificeringsuddannelse.doc
http://www.lilleskolerne.dk/love_regler/tilsyn
http://www.lilleskolerne.dk/love_regler/tilsyn
mailto:iben@lilleskolerne.dk
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OK 2011 - lærerområdet er i hus, resten er på vej  
0-løsning pr. 1. april i år og mindre lønstigninger i 2012 
 
Undervisningsministeriet har givet 
skolerne hjemmel til at fortsætte ud-
betalingen af løn efter det midlertidige 
lønsystem med OK-08 tillæg og garan-
tiløn, selvom organisationsaftalen 
gældende fra 1. april 2011 endnu ikke 
er underskrevet. Det skete med mini-
steriets mail af 11. marts, hvor skoler-
ne også fik tilsendt resultatpapiret, 
som blev forhandlet færdig 17.-18. 
marts.  

De afsluttende forhandlinger drejede 
sig navnlig om lokalt aftalte lønstillæg: 
Hvor høj skal udmøntningsprocenten 
mindst være? Og hvordan kan man 
beskrive det beregnede økonomiske 
råderum for ny løn?  

Udmøntningskravet blev aftalt såle-
des, at skolerne pålægges at have ud-
møntet mindst 3,6% af lønsummen for 
lærere og børnehaveklasseleder som 
lokalt aftalte løntillæg, dog er kravet 
kun 2% for nyoprettede skoler, der 
har fungeret mere end 1 år og mindre 
end 3 år. Kravet skal være opfyldt ved 
lokale lønforhandlinger, der skal finde 
sted senest 1. oktober i år.  

Et udmøntningskrav på 3,6% svarer 
typisk til ca. 14.000 kr. Lilleskolernes 
medlemmer udmøntede i gennemsnit 
knap 20.000 kr. pr. lærerårsværk ved 
den seneste opgørelse, som Lillesko-
lerne foretog i juni 2010; men der er 
selvfølgelig store forskelle på skolerne. 
Der vil være nogle skoler, der ligger 
under kravet om en udmøntning på 
3,6% af lønsummen; og for disse sko-
ler kan det blive en udfordring af finde 
pengene til mere lokalløn i en nedskæ-
ringstid. 

Det økonomiske råderum beskrives i 
et såkaldt ”råderumspapir”, der er en 
orientering om hvilke elementer, der 

blandet andet påvirker det økonomi-
ske råderum for lokal løndannelse. I 
råderumsberegningen indgår en ræk-
ke faktorer, som parterne har aftalt. 
Disse faktorer er summeret op gen-
nem en række år. Denne opregning 
resulterer i, at parterne har opgjort og 
aftalt, at det økonmiske råderum 
skønnes til gennemsnitligt 6,9% i 
2011 og gennemsnitligt 8,7% i 2013.  

Parterne understreger, at det midleti-
dige lønsystem netop er midlertidigt. I 
praksis viser det sig ved, at man har 
aftalt at drøfte udformningen af et nyt 
lønsystem henover sommeren 2012. 
Grunden til at man ikke går i gang før 
er, at man vil afvente resultatet af det 
serviceeftersyn af hele overenskomst-
systemet på CFU-området, som blev 
aftalt i CFU-forliget mellem finansmi-
nisteren og centralorganisationerne, 
som blandt andre omfatter LC.  

Den særlige lønstatistik med oplysnin-
ger om lærerlønninger i folkeskolen, 
frie grundskoler og efterskoler, som 
Personalestyrelsen tidligere har ud-
sendt, ophører og vil ikke blive ud-
sendt fremover.  
 
På de tre andre overenskomstområder 
forhandles stadig. BUPL-
overenskomsten for pædagogisk per-
sonale og 3F-overenskomsten for tek-
niske personale forventes færdigfor-
handlet i denne uge. HK-
overenskomsten for administrative og 
IT medarbejdere er der ikke noget 
tidsperspektiv på i skrivende stund.  

Vanen tro udsendes overenskomsttek-
sterne og nye lønstabeller først når 
aftaleresultatet er stemt hjem og un-
derskrevet af parterne.  

PHP 
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KORT NYT  
 

Bagsværd Friskole – ny leder 
 
Lis Wulff er ansat som ny skoleleder 
på Bagsværd Friskole og tiltræder 1. 
maj, hvor hun afløser Jesper Christen-
sen, som har valgt at sige op, fordi han 
ønsker at prøve noget andet. Lis Wulff 
kommer fra en stilling som souschef 
og afdelingsleder på Trørød Skole.  
 
 

Brovandeskolen  
 
Har ansat Claus Pawelczyk som ny 
skoleleder med tiltræden 1. august, 
hvor Ryan Pristed går på pension. 
Claus Pawelczyk kommer fra en stil-
ling som lærer ved Randers Lille Skole, 
hvor han også er tillidsrepræsentant. 
Claus Pawelczyk kender Brovandesko-
len i forvejen, idet han tidligere har 
været ansat som lærer ved skolen.  
 
 

Skoleoplysninger opdateres  
 
I disse uger er vi i gang med at opdate-
re oplysningerne i vores database om 
medlemsskolerne. Skolens kontor har 
modtaget en oversigt – som vi får til-
bage efterhånden, som skolerne har 
afholdt generalforsamlinger (tak for 
godt samarbejde ). Og det har stor 
betydning for udsendelse af Bestyrel-
sesposten, indbydelse til Introkursus 
for nyvalgte mm. hvor vi har brug for 
mail-adresser.  
 
 

Medlemsmøde i 2011/12  
– og ledermøder 
 
Regionsmøderne for bestyrelsesmed-
lemmer og skoleledere samles til et 
”medlemsmøde”, i form af et heldags-
arrangement lørdag den 12. novem-
ber. Temaet for medlemsmødet vil 

være arbejdet med fællesskaber, an-
svarlighed og principper/værdier i 
skolen – et element i Charter 11 pro-
cessen. Medlemsmødet vil blive afhol-
det på en skole – formentlig på Sjæl-
land. 
 
Der planlægges 3 ledermøder i det 
kommende skoleår: 

- 7. december – i Kastrup  
- 2.-3. februar 2012 – internat i 

Ebeltoft  
- 22. marts i Holbæk  

 
 

Tilsyn med frihed og folkestyre 
 
Undervisningsministeriet har udtruk-
ket yderligere 5 skoler, som indgår i 
fjerde del af ministeriets tilsynsrunde 
om frihed og folkestyre på 25 frie 
grundskoler.  
 
De 5 skoler er udvalgt på 1. kritierium: 
”Skoler, som ikke har eksplicitte mål 
for, hvordan de vil sikre, at eleverne 
forberedes til at at leve i et samfund 
som det danske med frihed og folke-
styre”  
 
Der er udtrukket 1 realskole, 3 frisko-
ler og 1 kristen friskole i denne om-
gang, som er den næstsidste del af 
tilsynsrunden om frihed og folkestyre.  
 
 

Kompetenceportalen – penge-
ne slap op før tid – Lilleskoler-
ne er trådt til  
 
Kompetenceportalen, som har ydet 
66% tilskud til kurser, der kunne op-
tages på den statslige portal, blev 
uventet lukket i midten af marts må-
ned, selvom det var annonceret, at 
portalen ville være åben frem til 31. 
marts på vores område. Årsagen til 
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nedlukningen var, at pengene til læ-
rerområdet var sluppet op.  

Lilleskolerne havde to kurser, hvor 
tilmeldingerne via portalen var i fuld 
gang, nemlig Specialundervisningstræf 
2011 og Lilleskolernes Lederuddan-
nelse i ”Ledelse og medarbejdere”. 
Kursister der allerede var tilmeldt fik 
et tilskud på 66%, mens kursister der 
troede, at de havde et par uger mere at 
tilmelde sig i, kunne se frem til at skul-
le betale fuld pris.  

En sådan forskelsbehandling fandt vi i 
Lilleskolerne var både ærgerlig og 
uhensigtsmæssig i den konkrete situa-
tion. Derfor besluttede vi at yde et 
ekstraordinært tilskud således, at alle 
deltagere får kurserne til samme pris.  

Søgningen til kurserne har været 
overvældende. Lederuddannelsen er 
fuldtegnet og til Specialundervisnings-
træffet er der oprettet venteliste.  

Lederuddannelsen, som udgør 10 
ETCS-point til en diplomuddannelse, 
omfatter to moduler, ”Ledelse i dyna-
miske relationer” og ”Ledelse i læ-
rings- og kompetencerelationer”. der 
tilsammen udgør ”Ledelse og Medar-
bejdere 1 +2”. Kursustilskuddet ind-
bærer en klækkelig rabat på 66% så-
ledes at kursusprisen på 18.000 kr., 
reduceres til kun 6.000 kr.  
 

 

Årspraktikant fra Den frie Læ-
rerskole med tutoraftale 
 
Skolens næste årsvikar kan være 
årspraktikant fra Den frie Lærerskole? 
Alle studerende på Den frie Lærersko-
le skal i et års praktik på en fri skole i 
det 3. studieår. Praktikanten ansættes 
i fast skema med mindst 50% beskæf-
tigelsesgrad i skolen. Dermed er det 
muligt at kombinere lærerstillingen 
med vikartimer eller timer i SFO’en, alt 
efter hvad skolen har brug for.  

Som en forsøgsordning finansieret af 

Undervisningsministeriet tilbyder Den 
frie Lærerskole i det kommende sko-
leår at lave en tutoraftale med de sko-
ler, der ansætter en årspraktikant. I 
den forbindelse får skolen tilskud til at 
give en times vejledning om ugen i 
hele ansættelsesperioden. Det er na-
turligvis frivilligt at gøre brug af dette 
tilbud, men det vil forhåbentlig være 
medvirkende til at øge kvaliteten af 
årspraktikken for både praktikanten 
og skolen.  
 
 

Justering af certificeringsord-
ningen som følge af lukningen 
af Skolestyrelsen 
 
Skolestyrelsen blev lukket pr. 1. marts 
i år og tilsynsspørgsmål – herunder 
certificeringsordningen – er overført 
til den nye Kvalitets- og Tilsynsstyrel-
se. Det har udover de redaktionelle 
ændringer betydning for klageadgan-
gen. Tidligere kunne Skolestyrelsens 
afgørelser indklages for Unde-
rivsningsministeriet. Fremover vil 
Kvalitets- og Tilsynsstyrelsen træffe 
sine afgørelser direkte på ministerens 
vegne. Derfor giver det ikke længere 
mening at kunne klage til Undervis-
ningsministeriet.  
 
Omorganiseringen af Undervisnings-
ministeriets forvaltning får således 
betydning for sagsbehandlingen af 
certificeringsordningen, og ministeriet 
har 17. marts udstedt en ændringsbe-
kendtgørelse til ”Bekendtgørelse om 
valg og certificerings af tilsynsførende 
ved frie grundskoler m.v. ” af 9. juni 
2010, hvoraf de redaktionelle konse-
kvenser og ophævelsen af klageadgan-
gen i § 18 og § 19, stk. 2 fremgår.  
 

 

Friskoleloven: Regler om 
sprogstimulering ophævet  
 
Med virkning fra 1. august i år ophæ-
ves bestemmelserne om sprogstimule-
ring i friskoleloven. Det sker som følge 
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af en tilsvarende ændring af folkesko-
leloven. 

Fremover henhører sprogstimulerin-
gen under loven om dag-, fritids- og 
klubtilbud. I den forbindelse kan der 
på enkelte skoler med privatinstituti-
oner (børnehaver), der har optaget 
børn med behov for sprogstimulering 
opstå problemer, fordi det er tvivlsomt 
om kommunerne kan placere sprog-
stimuleringsforløb på en sådan børne-
have.  

Folketinget vedtog lovændringen den 
29. marts. I friskoleloven medfører 
ændringen dels, at bestemmelsen om 
sprogstimulering i § 1, stk. 2 ophæves, 
dels at de særlige tilskudsregler ved-
rørende sprogstimulering ophæves, 
dels en række konsekvensrettelser, 

der sletter henvisningerne til sprog-
stimuleringen. Der er tale om et gan-
ske lille aktivitetsområde. Tilskuddet 
til sprogstimulering var på 100.000 kr. 
i finansloven for 2010 og omfattede ca. 
10 børn.  

 
 

Procentreguleringen  
 
Reguleringen, der bruges til at bereg-
ne den præcise løn, vil være uændret 
på 31,0660 procent, hvis CFU-forliget 
stemmes hjem. Procentreguleringen er 
en fremskivning af løntakster fastsat i 
prisniveau 1. oktober 1997. Dette 
niveau opdateres med virkning fra 1. 
april 2012, hvor det vil blive omlagt til 
et grundbeløb niveau 31. marts 2012.  
 

 

 

KALENDER 2011 - 2012 

29. – 30. april  Bestyrelsestræf og Repræsentantskabsmøde 2011 – 
på Kobæk Strand ved Skælskør   

31. maj  Intromøde for nyvalgte bestyrelsesmedlemmer i Jylland  

8. juni  Intromøde for nyvalgte bestyrelsesmedlemmer på Sjælland 

20. – 22. juni Lilleskolefestival 2011 på Norddjurs Friskole  

25. – 26. august ”Ledelse og medarbejdere”. Diplomlederuddannelsen star-
ter med internat.  
Forløbet omfatter følgende undervisningsdage: 8. sept., 4. 
okt., 26.-27. oktober, 8. nov., 24. nov. og eksamen og eksa-
men primo januar 2012. 

21. – 23. september Ledertræf 2011 i Svendborg  

7. – 9. november  Sekretærkursus 2011, Brogården ved Strib  

12. november Medlemsmøde – årets regionsmøder for bestyrelsesmed-
lemmer og ledere holdes samlet den anden lørdag i no-
vember  

16. – 18. november Specialundervisningstræf 2011 

23. – 24. november Introforløb for nyansatte lærere – internat 

7. december Ledermøde  

2.-3. februar 2012 Ledermøde – internat  

28. marts 2012 Introforløb for nyansatte lærere – opfølgende dagskursus 

22. marts 2012 Ledermøde  

 


